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ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ                                    Αθήνα, 5 Νοεμβρίου 2019 

& ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΔΣ           Αρ. Πρωτ. 54918                                                                     

 

      ΠΡΟΣ: Όλο το προσωπικό του  

                                       ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

 

      ΚΟΙΝ.: κ. Μαυρουδή Βορίδη 

        Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης 

                                                                                     & Τροφίμων 

       - κα Φωτεινή Αραμπατζή 

        Υφυπουργό Αγροτικής                       

                                                                                     Ανάπτυξης & Τροφίμων 

       - κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα 

        Υφυπουργό Αγροτικής                       

                                                                                     Ανάπτυξης & Τροφίμων 

       - κ. Γεώργιο Στρατάκο 

        Γενικό Γραμματέα Αγροτικής                       

                                                                                     Ανάπτυξης & Τροφίμων 

       - κ. Κωνσταντίνο Μπαγινέτα 

        Γενικό Γραμματέα Αγροτικής                       

                                                                                     Ανάπτυξης & Τροφίμων 

-Μέλη Διοικητικού Συμβουλίου 

ΕΛΓΟ -ΔΗΜΗΤΡΑ 
           

 

Αγαπητοί Συνεργάτες, 

Μετά από δέκα επτά (17) μήνες στη Διοίκηση του ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ έγινε δεκτή η 

παραίτησή μας και αποχωρούμε από τη Διοίκηση του Οργανισμού. Με την ευκαιρία 

αυτή θα θέλαμε να κάνουμε ένα σύντομο απολογισμό του έργου μας, καταγράφοντας 

τις δράσεις που θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικές: 

Α. Επιτυχής ολοκλήρωση των δράσεων του πρώτου έτους που αφορούν στην 

προώθηση της Φέτας στο εξωτερικό (Ευρώπη, ΗΠΑ και Καναδάς) από τον 

εκτελεστικό οργανισμό ΝΟΒΑΣΕΡΤ ΕΠΕ, καθώς και έγκριση μέρους των δράσεων 

για το δεύτερο έτος. 

Β. Εντατικοποίηση των ελέγχων  του γάλακτος. Για τους  ελέγχους του γάλακτος θα 

μας επιτρέψετε να πλατιάσουμε καθώς λόγω καταγωγής και βιωμάτων αλλά και βάσει  

των οδηγιών των πρώην Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ.κ. Ε. 

Αποστόλου και κ. Σ. Αραχωβίτη, δώσαμε ιδιαίτερη έμφαση στο συγκεκριμένο 

αντικείμενο από την πρώτη μέρα που αναλάβαμε καθήκοντα.  

Την περίοδο της θητείας μας εντατικοποιήθηκαν οι έλεγχοι, ενώ πραγματοποιήθηκαν 

έλεγχοι και δειγματοληψίες σε φορτία γάλακτος που έφθαναν στη χώρα από το λιμάνι 

της Ηγουμενίτσας. Στις περιπτώσεις που για τεχνικούς λόγους δεν μπορούσε να γίνει 

δειγματοληψία επί τόπου, οι ελεγκτές του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ συνόδευαν τα βυτία 

στην τυροκομική μονάδα, προκειμένου να ληφθεί δείγμα κατά την εκφόρτωση.  



 

2 
 

 

Παράλληλα οργανώθηκαν επισκέψεις σε κτηνοτροφικές μονάδες και ζητήθηκαν 

στοιχεία από τους κτηνοτρόφους για το ζωϊκό τους κεφάλαιο και την παραγωγή τους. 

Εξαιτίας της συγκεκριμένης δράσης δεχθήκαμε καταγγελία ότι δεν ελέγχουμε τους 

τυροκόμους  αλλά τους φτωχούς κτηνοτρόφους.  

 

Σε συνεργασία με την ΑΑΔΕ έγιναν ολοκληρωτικοί έλεγχοι σε μεγάλες μονάδες και 

εισαγωγείς, αξιοποιήθηκε κάθε πληροφορία και στοιχείο είτε από το ΑΡΤΕΜΙΣ είτε 

από άλλες πηγές προκειμένου να καταπολεμηθεί το φαινόμενο των ελληνοποιήσεων. 

Για την διενέργεια διασταυρούμενων ελέγχων με τα στοιχεία του ΑΡΤΕΜΙΣ 

ζητήθηκαν στοιχεία από την ΕΛΣΤΑΤ, τα οποία δυστυχώς δεν μας δόθηκαν με την 

επίκληση του απορρήτου των δεδομένων. 

Τέλος, διερευνήθηκε η δυνατότητα ανάπτυξης μεθόδου ανίχνευσης της υπερδιήθησης 

στην παραγωγή φέτας ΠΟΠ από τα εξειδικευμένα Ινστιτούτα του ΕΛΓΟ, η οποία 

δυστυχώς δεν πραγματοποιήθηκε για διαδικαστικούς λόγους. 

 

Είναι προφανές ότι η καταπολέμηση των ελληνοποιήσεων του γάλακτος δεν είναι 

εύκολη υπόθεση ούτε μπορεί να επιτευχθεί με δηλώσεις πολλές φορές και αναρμόδιων 

προσώπων. Απαιτεί συνεχή μεθοδική και συστηματική προσπάθεια αλλά και τη 

συνεργασία των κτηνοτρόφων και όλων των εμπλεκομένων υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ 

και πιθανώς και άλλων υπουργείων. 

Μεγάλη δυσκολία σε αυτή την προσπάθεια συνιστά σε κάθε περίπτωση η ελεύθερη 

διακίνηση εμπορευμάτων από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από τα βόρεια 

σύνορα της χώρας μας με τη Βουλγαρία. 

 

Παρά τις όποιες δυσκολίες αποτέλεσμα των προσπαθειών μας ήταν η παραπομπή 

πολλών επιχειρήσεων στην αρμόδια επιτροπή του ΥΠΑΑΤ για επιβολή κυρώσεων, η 

επιβολή προστίμων από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ για 

καθυστερημένη υποβολή ισοζυγίων γάλακτος, η παραπομπή κτηνοτροφικής 

επιχείρησης που φέρεται ότι παρέδωσε δυσανάλογα μεγάλες ποσότητες γάλακτος σε 

σχέση με το ζωϊκό κεφάλαιο στον αρμόδιο εισαγγελέα και η μοναδική τα τελευταία 

χρόνια ανάκληση πιστοποίησης παραγωγής φέτας ΠΟΠ από συγκεκριμένη επιχείρηση. 

 

Γνωρίζουμε και πιστεύουμε ότι μπορούν να γίνουν πολλά ακόμη τα οποία δεν 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Ενδεικτικά σημειώνουμε 

ότι θα πρέπει άμεσα να νομοθετηθεί θεσμικό πλαίσιο ποινικών κυρώσεων για τις 

ελληνοποιήσεις. Η ρύθμιση αυτή δεν αφορά μόνο τα γαλακτοκομικά προϊόντα 

αλλά και το κρέας, τα αυγά, τις ελιές και άλλα προϊόντα του Πρωτογενούς τομέα 

και προστατεύει τόσο του παραγωγούς όσο κα τους καταναλωτές. Η επικείμενη 

τροποποίηση των διατάξεων του ποινικού κώδικα αποτελεί ιδανική περίπτωση 

για την άμεση συμπερίληψη σχετικής διάταξης. 

 

Δε μπορούμε όμως να μη σχολιάσουμε απόψεις όπως ότι η διαφαινόμενη αυξητική 

τάση των τιμών στο γάλα  προέκυψε εξαιτίας των δηλώσεων του κ. Πρωθυπουργού 

και του κ. Υπουργού ΑΑΤ για την καταπολέμηση των ελληνοποιήσεων, οι οποίες 

ανησύχησαν τους διακινητές και συμμορφώθηκαν μέσα στο τρίμηνο που παρήλθε 

μετά τις εκλογές- λες και η προηγούμενη Πολιτική ηγεσία έκλεινε τα μάτια στις 

ελληνοποιήσεις. 
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Αντίθετα θεωρούμε ότι στην αυξητική τάση της τιμής του γάλακτος συνετέλεσε και η 

μείωση των αποθεμάτων φέτας, η οποία όμως δεν προέκυψε το τρίμηνο που 

μεσολάβησε μετά τις εθνικές εκλογές ούτε εντελώς τυχαία αλλά ήταν αποτέλεσμα 

κυρίως των δικών μας δράσεων και προσπαθειών για την καταπολέμηση των 

ελληνοποιήσεων του γάλακτος που πραγματοποιήθηκαν από τον Σεπτέμβριο του 2018 

έως τον Ιούλιο 2019. 

 

Και αυτό διότι όπως προκύπτει από τα στοιχεία του ΑΡΤΕΜΙΣ την περίοδο 

Σεπτέμβριος 2018-Ιούλιος 2019 σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο 2017-2018 

υπάρχει σαφής μείωση του πρόβειου γάλακτος που χρησιμοποιήθηκε για την 

παραγωγή φέτας από 452.142.071 kgr σε 400.624.401 kgr (11,39%) και αντίστοιχη 

μείωση του γίδινου από 52.528.103 kgr σε 43.229.317 kgr (17,70%) καθώς και μείωση 

της παραχθείσας φέτας ΠΟΠ από 123.887.614 kgr σε 108.503.477 kgr (12,41%).  

Αντίθετα, το αιγοπρόβειο ζωϊκό κεφάλαιο σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ 

και της βάσης της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥΠΑΑΤ  δεν παρουσίασε 

κάποια θεματική μείωση μεταξύ των ετών 2016-2017 και 2017-2018. 

Επιπλέον οι εξαγωγές φέτας το έτος 2018 ανήλθαν σε 63.000ton και είναι αυξημένες 

έναντι του 2017 κατά 6.238ton ή 10,99%. 

Τα ανωτέρω στοιχεία επιβεβαιώνουν την εκτίμηση ότι η εντατικοποίηση των ελέγχων  

την ίδια περίοδο Σεπτέμβριος 2018-Ιούνιος 2019 ανησύχησε τους διακινητές και τους 

ανάγκασε να περιορίσουν ή και να σταματήσουν τις ελληνοποιήσεις γάλακτος με 

άμεσο αποτέλεσμα την μείωση εν τέλει των αποθεμάτων της φέτας. 

Ωστόσο η εκτίμηση αυτή δεν είναι αρεστή σε αυτούς οι οποίοι για δικούς τους λόγους 

όλο το προηγούμενο διάστημα υποστήριζαν ότι δεν γίνονται έλεγχοι και τώρα 

διατείνονται ότι η αυξητική τάση στην τιμή του Ελληνικού γάλακτος οφείλεται στο 

γεγονός ότι αυξήθηκε η τιμή του προς ελληνοποίηση γάλακτος και δεν συμφέρει 

πλέον η εισαγωγή του. 

 

Η δράση αυτή δεν θα ήταν δυνατόν να υλοποιηθεί χωρίς τη βοήθεια σας και τη 

συμπόρευση διαφόρων παραγόντων. Για το λόγο αυτό αισθανόμαστε την ανάγκη να 

εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας πρωτίστως στους ελεγκτές του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

για την ιδιαίτερη προσπάθεια που κατέβαλαν, στον Περιφερειάρχη Ηπείρου κ. 

Αλέξανδρο Καχριμάνη, στον Γ.Γ. του ΥΠΑΑΤ κ. Νίκο Αντώνογλου, στον Διοικητή 

της ΑΑΔΕ κ. Γιώργο Πιτσιλή, στον Πρόεδρο του ΕΦΕΤ κ. Πολυχρόνη Πολυχρονίου 

και στον επικεφαλή του ΣΥΚΕΑΠ κ. Βασίλη Μαστρογιάννη, για τη βοήθεια που μας 

παρείχαν  σε αυτή μας την προσπάθεια. 

 

Γ. Προσαρμογή των Ερευνητικών Ινστιτούτων Αγροτικής Έρευνας της Γενικής 

Διεύθυνσης Αγροτικής Έρευνας, στις διατάξεις του Ν. 4310/2014 (Α’ 258 ΦΕΚ), ως 

προς τη διαδικασία πρόσληψης και εξέλιξης του ερευνητικού προσωπικού, τα 

Επιστημονικά Συμβούλια των Ινστιτούτων, καθώς και τη διαχείριση των ερευνητικών 

έργων.  

Δ. Σύστημα παροχής Γεωργικών Συμβούλων (ΣΠΣΓΕ). Βρίσκεται στην τελική 

φάση μετά την αξιολόγηση των 3657 αιτήσεων  και την έγκριση 3434 (απορρίφθηκαν 
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223). Ο τελικός αριθμός των εγκριθέντων μετά την συζήτηση των ενστάσεων ανήλθε 

σε 3.446 άτομα. 

Ε. Κατάρτιση Νέων Αγροτών: Πρώτη φορά η λίστα των εκπαιδευτών έγινε με 

μοριοδότηση και δόθηκε προβάδισμα στους άνεργους Γεωτεχνικούς. Το πρόγραμμα 

έχει ξεκινήσει και ήδη έχουν εγκριθεί 40 προγράμματα που αφορούν χίλιους (1.000) 

νέους γεωργούς. 

Οι αμέσως δύο (2) προηγούμενες δράσεις υλοποιήθηκαν σε στενή συνεργασία με τον 

πρώην Γενικό Γραμματέα του ΥΠΑΑΤ κ. Χαράλαμπο Κασίμη στον οποίο 

εκφράζουμε τις ευχαριστίες μας για την βοήθεια που μας προσέφερε. 

ΣΤ. Ανάθεση στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών σύνταξης φακέλου υποβολής 

αιτήματος για την κατοχύρωση της ελληνικής γιαούρτης ως προϊόν 

Προστατευμένης Γεωγραφικής Ένδειξης – ΠΓΕ. Ο σχετικός φάκελος παραλήφθηκε 

ήδη από την αρμόδια επιτροπή και εκκρεμεί η παράδοση στους φορείς για να 

προχωρήσουν στην υποβολή αιτήματος στην αρμόδια υπηρεσία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

Ζ. Αναμόρφωση και επικαιροποίηση των συστημάτων AGRO και η  εναρμόνιση 

με το Ευρωπαϊκό σύστημα BCI για την περίπτωση του βαμβακιού (σε συνεργασία με 

τη ΔΟΒ). 

Η. Η καθιέρωση του Ελληνικού σήματος για το λάδι.  

Θ. Η έναρξη της διαδικασίας καθιέρωσης Ελληνικού σήματος για το μέλι. 

Είναι γεγονός ότι, οι παραπάνω δράσεις δε θα είχαν υλοποιηθεί και δε θα είχαν  

ξεπεραστεί οι δυσκολίες, που προέκυψαν, χωρίς τη δική σας αμέριστη βοήθεια και  

συνεργασία και φυσικά των υπολοίπων Μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Πιστεύουμε ότι με τους περισσότερους η συνεργασία ήταν 

γόνιμη, ειλικρινής, ανιδιοτελής, και ιδιαίτερα αποτελεσματική και είχε ως μοναδικό 

στόχο την εύρυθμη λειτουργία του Οργανισμού.  Είναι σίγουρο ότι θα μπορούσαν να 

γίνουν πολλά περισσότερα και πολύ πιο γρήγορα, αν όλοι μας είχαμε κατανοήσει ότι ο 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ είναι ένα πολυμηχάνημα, η εύρυθμη λειτουργία του οποίου και η 

αξιοποίησή του μπορεί να προσδώσει τεράστια ώθηση στην ανάπτυξη του 

Πρωτογενούς Τομέα της οικονομίας μας. 

 Κατά τη γνώμη μας υπάρχουν πολύ μεγάλα περιθώρια βελτίωσης και αναβάθμισης 

των υπηρεσιών του Οργανισμού επ’ ωφελεία των παραγωγών μας και κατ΄επέκταση 

της Εθνικής μας Οικονομίας. Αυτό όμως εξαρτάται από όλους τους έχοντες σχέση με 

τον Οργανισμό, Πολιτική Ηγεσία, Διοίκηση και ασφαλώς τους εργαζόμενους. Δεν 

πρέπει να είμαστε ικανοποιημένοι με την τεχνητή συγκόληση τεσσάρων (4) 

Οργανισμών που έγινε το έτος 2011 (οκτώ χρόνια πριν) με μια ΚΥΑ υπό την πίεση 

του πρώτου μνημονίου και να μη διεκδικούμε την ψήφιση ιδρυτικού νόμου του 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ προσαρμοσμένου στις σημερινές ανάγκες του πρωτογενούς τομέα 

της χώρας μας. 
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Οι δυνατότητες ενός πραγματικά ενιαίου φορέα που θα συνδυάζει την έρευνα με την 

εκπαίδευση και την κατάρτιση, την έρευνα με τη καταπολέμηση των ελληνοποιήσεων, 

τη βελτίωση της ποιότητας και την ενίσχυση της ταυτότητας των εγχωρίως 

παραγόμενων αγροτικών προϊόντων, που θα παρέχει στη Διοίκηση τη δυνατότητα 

καλύτερης και αποτελεσματικότερης αξιοποίησης των υποδομών, του επιστημονικού 

και λοιπού προσωπικού και φυσικά στην Πολιτική Ηγεσία πληροφορίες και μέσα για 

την αποτελεσματική άσκηση πολιτικής στον Πρωτογενή Τομέα, είναι απεριόριστες. 

Για το λόγο αυτό πρώτη προτεραιότητα, κατά τη γνώμη μας είναι η ψήφιση ιδρυτικού 

νόμου του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ.   

Για μας, η εμπειρία από τη θητεία μας στον Οργανισμό ήταν σίγουρα ενδιαφέρουσα. 

Ήρθαμε σε άμεση επαφή με διάφορα γνωστικά πεδία όπως η Έρευνα, οι Έλεγχοι για 

ελληνοποιήσεις, οι πιστοποιήσεις προϊόντων Π.Ο.Π, Π.Γ.Ε., Βιολογικών, η 

Εκπαίδευση και Κατάρτιση και συνειδητοποιήσαμε την ισχυρή ώθηση που μπορούν 

να προσδώσουν στην ελληνική οικονομία οι συνέργιες αυτών, εάν συνδυαστούν 

συστηματικά, μεθοδικά και αποτελεσματικά.  

Γνωρίσαμε και συνεργαστήκαμε με εξαιρετικά στελέχη του Οργανισμού αλλά και 

γενικότερα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και των 

Εποπτευόμενων Φορέων, τους οποίους και ευχαριστούμε για την ειλικρινή και 

ανιδιοτελή συνεργασία.  

Τέλος θα θέλαμε για μια ακόμη φορά να εκφράσουμε τις ευχαριστίες μας στους πρώην 

Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ.κ. Ευάγγελο Αποστόλου και 

Σταύρο Αραχωβίτη για την εμπιστοσύνη με την οποία μας τίμησαν και τη δυνατότητα 

που μας έδωσαν να συνεισφέρουμε στην ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της χώρας 

μας με τη συμμετοχή μας στη Διοίκηση του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Κλείνοντας, ευχόμαστε καλή επιτυχία στη νέα Διοίκηση του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και 

σε όλους ότι καλύτερο για ένα μέλλον δημιουργικό για τον Οργανισμό, υγεία,  

προσωπική και οικογενειακή ευτυχία. 

 

 

     Με εκτίμηση 

 

Αθανάσιος Κ. Μπακαλέξης                                   Καθηγητής  Νικόλαος Ι. Κατής                                                                            

   

 Διευθύνων Σύμβουλος      Πρόεδρος  Δ.Σ.                          


